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Unsere Armeeführer; Hallwag-Verlag, Bern; Preis Fr. 1.50. — In einem

kleinen Büchlein finden wir Photographien und die Beschreibung der militärischen
Laufbahn unserer höchsten Offiziere, so derjenigen des Armeestabes, der Armee-
korps- und Divisionskommandanten, der Kdten. der selbständigen Brigaden und
der Waffenchefs. Besonders gut getroffen scheint uns darin das Bild unseres
Generals zu sein.

Uniformen und Abzeichen der schweizerischen Armee; Verlag Hallwag, Bern;
Preis Fr.—.80. — Die Abzeichen sind in jüngster Zeit ganz wesentlich verein-
facht worden. Dadurch ergibt sich aber auch eine Erschwerung bei der Fest-

Stellung der Zugehörigkeit zu den einzelnen Truppengattungen. So unterscheiden
sich z. B. die Bäcker von den Vpf.-Soldaten nicht mehr durch ein besonderes Ab-
zeichen, sondern nur noch dadurch, dass die Nummer auf der Achselpatte weiss

(statt schwarz) ist. Die Park-Abzeichen, die Gebirgs-Abzeichen, die besonders ge-
schweiften Patten der Mitr., der Propeller bei der Fliegertruppe etc. sind ver-
schwunden. — Die Tabelle zeigt auch dem alten Troupier viel Neues, das er
wissen sollte.

Militär-Briefmarken.
Auf unsere Aufforderung in der letzten Nummer ist uns die Herausgabe einer

Reihe von Militärbriefmarken gemeldet worden. Da wir nicht allen Einsendern

persönlich schreiben können, danken wir an dieser Stelle bestens für die erhaltenen

Mitteilungen.
In der nachstehenden Aufstellung sind die erhaltenen Anmeldungen berück-

sichtigt; sie stützt sich zudem auf Mitteilungen in der Tagespresse und in Zeit-
Schriften. Für die Richtigkeit und insbesondere für die Vollständigkeit können wir
indessen natürlich keine Gewähr übernehmen. Allfällige Berichtigungen und weitere
Anmeldungen mit Angabe des Motivs, des Preises und event. der Postcheck-Nr.
erbitten wir an nachstehende Adresse:

Hptm. Qm. A. Lehmann, Seestrasse 334, Zürich 2.

Marken können natürlich auf einfache Weise auch bei Briefmarkenhändlern
erworben werden. Die Firma Franz Staiger, Bahnhofstr. 67, Zürich hat

uns z. B. eine sehr reichhaltige Kollektion von Marken vorgelegt. Die gleiche
Firma übernimmt auch den Verkauf und Vertrieb ganzer Ausgaben.

Nachfolgende Stäbe und Einheiten haben Marken herausgegeben (Nachdruck
verboten!):

Infanterie.
5. Div. Soldatenkopf, Preis: —.05, Bogen ä 20 Stück.
8.Div. Schwörender Soldat vor Schweizerfahne.
9. Div. Festungsartillerie, Preis: —.10.

Gebirgssoldat, Preis: —.10.
Geb. Br. 9. Soldat mit Madonna del sasso, Preis: —.10.

Stahlhelm mit Gandria, Preis: —.10.
Soldatenkopf mit Schloss Unterwaiden, Bellinzona; Preis: —.10.
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Geb. Br. 12. Soldat mit Schweizerfahne schützt Frau und Kind, —.20, Block 1.—.

Inf. Rgt. 11. Marken der Grenzbesetzung 1914—1918, drei verschiedene Ausgaben.
Neu: 3 Bat.-Fahnen, Preis: —.25.

Inf. Rgt. 25. Fahnenwache im Taktschritt, Preis: —.10, 4 verschiedene Farben.
Zu beziehen bei Feldprediger Inf. Rgt. 25.

Inf. Rgt. 27. Drei Wache stehende Soldaten, Preis: —.10, zu beziehen bei Feld-
prediget- Inf. Rgt. 27.

Geb. Inf. Rgt. 29. Alter und junger Schwyzer vor Mythen. Bogen ä 10 Stück;
Preis: —.10. Gleiche Marken mit Aufdruck Geb. Füs. Bat. 72, 86 und 108.

Inf. Rgt. 34. Zwei Marken: Wehrmann mit Säntis von N. und Säntis von E.

Bat. fus. mont. 8. Schweizerfahne und Kopf eines Soldaten; schwarzer Rand (2.
Auflage) und roter Rand (3. Auflage). Preis: —.10.

Füs. Bat. 18. Wappen, Preis: —.10.
Füs. Bat. 26. Stahlhelm, Bajonett, Schweizerkreuz; 2 verschiedene Farben, eine

Marke mit Aufdruck „Skifonds'', Preis: —.20.
Handhabung des Gewehres, des Mg. und der Ik.; Sechserblock mit ver-
schiedenen Farben für die verschiedenen Einheiten, Preis: Fr. 1.20.

Geb. Füs. Bat. 47. Wappen der Schweiz, Ob und Nidwaiden. Abgabe nur bogen-
weise ä 10 Stück, gezähnt und ungezähnt.

Geb. Füs. Bat. 48. Zuger- und Schweizerwappen, Preis einzeln —.10, Viererblock
—.50; Bestellungen an Train-Of. des Bat.

Füs. Bat. 51. Friedensengel.
Geb. Füs. Bat. 92. Treueid der Soldaten.
Füs. Bat. 104. Soldaten bei Schanzarbeit, 4 versch. Farben, gezähnt und ungezähnt.
Geb. Füs. Kp. II 44. Soldat mit geschultertem Gewehr; Preis: —.10.
Geb. Mitr. Kp. IV 44. Soldat am Mg.; Preis: —.10.
Füs. Kp. 1/66. Kopf eines Soldaten.
Füs. Kp. III 71. Schweizerkreuz und Stahlhelm; zu beziehen durch Wm. Frick,

Füs. Kp. III 71. Preis: —.10.
Mitr. Kp. IV 103. Kopf eines Soldaten am Mg., Postcheck VI 4417.

Füs.Kp.I 105. „Wir wachen"; 2 verschiedene Farben.

Ter. Kdo. 5. Aargauerwappen und Soldatenkopf; 2 versch. Farben, Preis: —.10.
Ter. Kdo. 6. Für alle Ter. Trp. des Kantons Zürich: Soldat nimmt Abschied von

Frau und Kind; 3 verschiedene Farben, Preis: —.10.
Ter. Rgt. 71. Wache stehender Soldat, Bogen ä 6 Stück zu —.10.
Ter. Rgt. 75. Schrift, Bogen ä 8 Stück zu —.10.
Ter. Rgt. 76. Kartenbild der Schweiz mit Stahlhelm und Kantonswappen; Preis:

einzeln —.10, Viererblock —.50, 3 verschiedene Farben. Postcheck Vb
1177 Ölten.

Ter. Bat. 128. Wache stehender Soldat; Preis: —.10. Spezialdruck auf Marken-
papier Fr. 1.—, auf Büttenpapier Fr. 2.—, Block ä 6 Marken in ver-
schiedenen Farben für jede Kp. Fr. 2.—.

Ter. Bat. 150. Soldat schützt Familie; Preis: gezähnt —.10, ungezähnt —.25,
Block Fr. 1.—.

Ter. Bat. 154. Soldat schützt Familie; nur Achterbogen werden abgegeben.
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Ter. Bat. 155. Wache stehender Soldat, 3 verschiedene Farben; Preis: —.10; zu
beziehen durch Fourier Landau, Bruneggweg 10, Zürich.

Ter. Bat. 169. Brustbild eines Soldaten; Preis: gezähnt —.10, ungezähnt —.50,
3 verschiedene Farben.

Ter. Bat. 179. Basler-Tübli.
Ter. Bat. 181. Tanksperre; Preis: —.10, 6 verschiedene Farben.
Ter. Bat. 182. Denkmal auf der Förch, Marke auf Postkarte gedruckt.
Gs. ter. fus. 1. Soldat am Lmg. mit Genferwappen, Einzelmarken und numerierte

Viererblock.
Ter. Füs. Kp. 5. Stadtbild und Soldatenkopf; Preis: —.20, 3 verschiedene Farben.
Ter. Mitr. Kp. 5. Fliegerabwehr-Mg. mit 2 Soldaten; Preis: —.20, 5 versch. Farben.
Ter. Füs. Kp. 22. Schwörender Soldat.
Ter. Kp. II 127. Schildwachthäuschen, 4 verschiedene Ansichten.
Ter. Kp. II 129. Schaufel, Bickel, Bajonett und Taube, 3 verschiedene Farben.
Ter. Kp. III 129. Humoristisches Bild: Soldat mit Schaufel; Preis: —.20.
Ter. Kp. IV 140. Preis: —.10, Viererblock Fr. 1.—; Postcheck VI 5332.
Ter. Kp. III 150. Soldatenkopf und Schweizerfahne; Preis: —.10.
Ter. Kp.IV 180. Flusslandschaft, 2 verschiedene Farben.
Ter. Kp.IV 181. Soldat am Mg.; Preis: —.20, Bogen ä 4 Stck., 3 versch. Farben.
Ter. Kp. II 195. Alter Eidgenosse; Preis: gezähnt —.20, ungezähnt —.30.
Ter. Kp.IV 195. Soldat am Mg. und General; Preis: gezähnt —.20, ungezähnt

—.40, Viererblock Fr. 1.— und 2.—, Kehrdruck Fr. 2.— und 3.—.
Gz. Br. 4. Soldat mit Zeltblache vor Befestigung — Wache stehender Soldat.
Gz. Br. 5. Aargauerwappen mit Rheinlandschaft; Preis: gezähnt —.05, ungezähnt

—.10, 3 verschiedene Farben.
Gz. Br. 6. Wache stehender Soldat vor Rheinlandschaft; Preis: —.10, 2 ver-

schiedene Farben.
Gz. S. Rgt. 48. Wache stehender Soldat. Gleiche Marke für S. Bat. 245 und 246.
Geb. Gz. Bat. 208. Stahlhelm mit Edelweiss; Preis: —.10; zu beziehen durch

Major Blötzer, Kdt., Visp.
Geb. Gz. Bat. 210. Berg mit Wappen; Preis: —.10, Viererblock —.50; zu beziehen

durch Hptm. Qm. Hänni, Brunnadernstr. 90, Bern.
Bat. fr. car. 224 und 225. Soldat in Juralandschaft; Preis: gezähnt —.10, unge-

zähnt —.20, Viererblock Fr. 2.—.
Gz. Füs. Kp. I 243. Dreieckig, Schweizerkreuz mit Kantonswappen.
Bat. fr. mont. 292. Kirche von Morcote.

Leichte Truppen.

Drag. Schwadron 21. Dragoner zu Pferd; Bogen ä 4 Stück zu —.10.
Cp. cycl. 21. Radfahrer, Brustbild; Preis: —.10, 2 verschiedene Farben.
Cp. Motocycl. 10. 2 Motorfahrer, Einzelmarken und Viererblock; zu beziehen

durch P. Gabriel, 3 rue du Simplon, Genf.
Cp. mot. can. inf. 21. Soldaten mit Ik.
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Artillerie.
Sch. Mot. Kan. Rgt. 14. 12 cm Radgürtelkanone; Block von 8 verschiedenen Mar-

ken für Stäbe und Einheiten Fr. 2.—, zu beziehen bei Hptm. Qm. Stemmle,
Postcheck VIII 13 716.

Sch. Mot.Kan. Abt. 7. 10,5 Kan. in Stellung; Preis; —.20, einzeln und Viererblock.
Gs. mot. can. 26. Geschütz auf Camion; Preis; —.10.
Geb. Art. Abt. 6. Preis: —.10, Viererblock —.50. Postcheck X 3726.
Sch. Mot. Kan. Bttr. 112. Geschütz in Stellung; Preis: —.10, Postcheck VIII 19 279.
Sch. Mot. Kan. Bttr. 130. Geschütz mit Schweizerkreuz, auf weissem oder gelbem

Papier, Einzelmarken und Viererblock.
Sch. F. Hb. Bttr. 177. Zu bez. durch Fourier Hardegger, Teufenerstr. 144, St. Gallen.
Art. Beob. Kp. 3. Kopf eines Soldaten mit Schweizer- und Bernerfahne; Preis:

—.10, Block Fr. 1.—.
Lst. Kan. Kp. 12. Dorfbild; gezähnt und ungezähnt.
Lst. Kan. Kp. 16. Vor Granate Wache stehender Soldat; auf weissem oder gelbem

Papier; zu beziehen durch Fourier J.Schneider, Bällig 30, Thun.

Fliegertruppe.
Flieger-Abi. 7. Fliegerkopf, Stab (schwarz), Fl. Kp. 19 (braunrot), Fl.Kp. 20 (oliv-

grün), Fl. Kp. 21 (blau); Einzelmarke —.20, Viererblock Fr. 2.— ge-
zahnt und Fr. 5.— ungezähnt, zur Zeit vergriffen.

Fl. Kp. 6. Flugzeug.
Fl. Kp. 12. Flieger mit Flugzeugstaffel.
Fl.Kp. 15. Adler in rotem Feld.
Fl. Kp. 17. Dreieckig; Adler mit Schweizerkreuz.

Kartenbild der Schweiz mit Flugzeug.
Fl.Kp. 18. Propeller mit Bergen; Preis; —.20, 3 verschiedene Farben, gezähnt

und ungezähnt.
Fl. Kp. 19. Flugzeug mit Landschaft.
Fl. Kp. 20. Flugzeugstaffel.
Fl. Kp. 21. Flugzeug mit Schweizerfahne.
Flab. Trp. 5 verschiedene Motive; zu beziehen durch Flab. Det. 22, Preis: —.20.
Flab. Det. 22 und 23. Preis; —.20. Postcheckkonto VIII 9921.

Genietruppe.
Geb. Sap. Bat. 12. 2 Sappeure beim Stegbau; 2 Farben; —.10, gestempelt —.15.

Zweite Marke: Bondascagruppe,
Mot. Sap. Kp. III 2. Zwei Beile, 2 verschiedene Farben.
Sap. Kp. II/6. Bild des Kp. Kdt. vor Kp. Standarte; 2 Farben; Preis: —.20 ge-

zähnt, —.50 ungezähnt; Blätter zu 25 Stück mit 2 Kehrdrucken und
einem Fehldruck. Postcheck VIII 27079.

Geh. Sap. Kp. I 9. Gebirgszeichen und Beile.

Cp.Tg.l. Abzeichen in Gold auf schwarzem Grund; Preis: —.10, Viererblock
Fr. 1.—. Postcheck IV a 2649.

Cp.Tg.2. Brieftaube und Telephondraht; Preis: —.25, in Block zu 8 Stück.
Tg. Kp. 15. Telephonleitung in Landschaft; Preis: —.20.
Mot. Tg. Kp. 26. Steuerrad und Abzeichen; Preis: Einzelmarke —.20, Viererblock

gezähnt Fr. 2.—, geschnitten Fr. 5.—. Postcheck VIII 26 432.
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Fk. Abt. Blitz, zwei verschiedene Farben; Preis: —.10.
Fk. Kp. 1 Soldaten mit Antenne; Preis: —.15.
Fk. Kp. 2 Vier verschiedene Motive; Preis: —.10, Viererblockbogen.
Fk. Kp. 5. Antenne; Preis: —.10.

Sänitätstruppe.
San. Abt. 2. Marke von 1914—1918; Ueberdruck 1939, Soldat mit San. Hund;

Preis: —.05.
San. Kp. III 4. San. Soldat mit Verwundetem; Preis: —.10 gezähnt, 1.— unge-

zähnt, 2 verschiedene Farben.
F. Laz. 17. Preis: —.20; zu beziehen durch Hptm. Qm. Spengler, Flerzogenbuch-

see. Postcheck III a 1080.
F. Laz. 19. Statue Wehrbereitschaft; 2 verschiedene Farben.

Verpflegungstruppe.
Vpf. Abt. 8. Soldat vor Kornfeld und Pilatus; Preis: —.10, Viererblock - .50.

Vpf. Abt. 12. Preis: —.10, Block Fr. 1.—. Postcheck X 3728.
Bk. Kp. 3. Schweizerwappen, Aehren- und Gewehrpyramide; Preis: —.20, Vierer-

block —.80. Postcheck III 12 120.
Bk. Kp. 4. Stilisierter Backofen mit Aehren; Preis:—.20, Viererblock Fr. 1.—; zu

beziehen durch Sdt. Kremo, Postcheck Va 1148.

Diverse.
Feldpost Armeestab. 2 verschiedene Marken: Berge mit Posthorn und Berg mit

Horn und Taube; Preis: —.20. Postcheck III 9185.

Feldpost 17. Kartenbild der Schweiz; Bogen zu 8 Stück ä —.10.
Brieftaubenzug 4. Kartenbild der Schweiz mit Brieftaube; Preis: —.10, Vierer-

block —.40.
Brieftaubenzug 6. Preis: —.20, Postcheck VIII 16 385.

Brieftaubenzug 11. Schweizerkreuz mit Brieftauben.
Mun. Lstw. Kol. 5. Schweizerkreuz und Aermelpatten; Preis: —.10.
Motfz. Rep. Abt. 3. Dreieckig; Berg und lädiertes Auto; Bogen ä 4 Stück zu —.20.
Luftschutz-Bat. Köniz. Luftschutzsoldat; Preis: —.10.

Feldpostverkehr.
Die schweizerische Feldpost beförderte im Monat November 1939 rund

14 Millionen Sendungen. Davon waren:
a) 7,6 Millionen für die Truppen (Nachschub), d.h.:

Wäschesäcklein und Pakete 2.596.000
Briefe, Karten und Zeitungen 4.958.000
Postanweisungen 50.555

b) 6,4 Millionen von den Truppen (Rückschub), d.h.:
Wäschesäcklein und Pakete 2.129.000
Briefe, Karten und Drucksachen 4.283.000
Postanweisungen und Einzahlungsscheine 80.360

Der Bargeld verkehr betrug Fr. 9.018.000.—. Es wurden an die Truppen
Fr. 2.027.000.— ausbezahlt und von ihnen bei der Feldpost Fr. 6.991.000.—
einbezahlt.

Bern, den S.Dezember 1939. Der Feldpostdirektor.
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